

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА им. Н. В. Гоголя
Информационно-библиографический отдел

СЕКТОР КРАЕВЕДЕНИЯ

Н О В О К У З Н Е Ц К
П А М Я Т Ь С У Р О В Ы Х Л Е Т
(1941 - 1945)

Реферативный обзор

г. Новокузнецк
1994

СОСТАВИТЕЛЬ : ПРОТОПОПОВА Е.Э.

50-летию Победы
посвящается

Трепетало зарево пожаров,
И сквозь дрему, в холоде ночей,
Видал я кузнецких сталеваров,
Освещенных заревом печей.

И неслись на Запад смерчи стали!
И уже Берлин в тревоге стыл.
Это земляки нам помогали,
Фронту помогал сибирский тыл!

М.Небогатов

Великая Отечественная война явилась невероятно тяжелым испытанием всех духовных и материальных сил государства. Советский народ и его армия проявили величайшую силу духа в борьбе за свободу и независимость своей Родины.

Наша память о погибших свята, не иссякнет благодарность живущих воинам-победителям. Константин Симонов писал: «О минувшей войне необходимо знать все. Надо знать и чем она была, с какой безмерной душевной тяжестью были связаны для нас дни отступлений и поражений, и каким безмерным счастьем была Победа...».

Ф Р О Н Т

Сыны земли Кузнецкой бились с врагом на всех фронтах Отечественной войны. Именно в Новокузнецке была сформирована 237-ая дивизия, а в ее составе - 835-ый стрелковый полк новокузнецчан. Боевое крещение бойцы приняли летом 1942 года под Липецком, сражались на Курской дуге, форсировали Днепр, освобождали правобережную Украину, победоносно завершив боевой путь в Австрии.

Неувядаемой славой покрыли себя солдаты-освободители. Среди легендарных защитников Брестской крепости сражался Родион Семенюк - аппаратчик коксохимпроизводства Кузнецкого комбината. В первые дни войны он спас боевое знамя части. В битве за Москву пал смертью героя кузнецанин Виктор Полосухин, командир 32-й стрелковой дивизии. Летчик-истребитель Леонид Васильевич Дема в воздушных боях сбил 16 вражеских самолетов. Чтобы остановить продвижение врага, бросился под немецкий танк с гранатой старший сержант Илья Семенович Назаров из села Ильинка.

Братья Тузовские - Александр, Михаил и Иван - из Сталинска защищали Отчизну на разных фронтах. В

Харькове сложил свою голову Александр, освобождая «ворота Украины», несколько дней не дожидая Победы Михаил: смертью героя пал он в Берлине.

Три утопающих в зелени улицы носят имена кузнецкстроевцев Ивана Саввича Герасименко, Александра Семеновича Красилова и Леонтия Арсентьевича Черемнова, воевавших на Волховском фронте. В январе 1942 года, выполняя боевое задание, спасая своих боевых товарищей, они закрыли телами амбразуры вражеских дзотов. Посмертно им было присвоено звание Героя Советского Союза, в центре города Новгорода в их честь воздвигнут памятник.

В боях на Чудовском направлении проявили героизм воины 1252-го полка. Красноармеец И.П. Степанов первым поднялся в атаку, увлекая за собой других. С группой солдат он уничтожил две огневые точки врага.

В бою под Воронежем в 1942 году младший политрук пулеметной роты А. С. Чирков, будучи раненым в ногу, бросился под танк с гранатой, ценой своей жизни остановил вражескую машину...

В 1942 году в районе Ржев-Вязьма шли тяжелые бои. Санинструктор Ксения Силина (бывший секретарь Кузнецкого райкома ВЛКСМ) заменила погибшего командира и повела бойцов в атаку. Село Огибалово этого же района освобождал полк, состоявший в основном из кузбассовцев. Бывший охранник КМК сержант П. Ф. Сержкин, находясь в окружении, заменил у орудия погибшего наводчика и подбил три танка. Когда фашисты подошли к нему вплотную, расстрелял их из автомата и сам пал смертью храбрых.

Необычна судьба кузнечанина Николая Григорьевича Ушакова. В сражении на Курской дуге он потерял правую руку, но, верный долгу российского офицера, вернулся в строй, вступил в командование

минометной бригадой. Воевал в Белоруссии и Польше, форсировал Вислу и Одер, штурмовал рейхстаг, стал генералом и Героем Советского Союза.

Мужество и героизм проявил при форсировании Днепр девятнадцатилетний связист Виктор Пономарев. В условиях тяжелейшего боя на захваченном плацдарме он обеспечил связь и управление боем. А когда немцы окружили плацдарм, он сумел зарыться в землю и шесть дней оставался без воды и пищи. Отважному связисту присвоено звание Героя.

Воспитанники аэроклуба А. Язовская и М. Орлов сражались за Родину в небе Отчизны. Рискуя жизнью, прикрыли они пулеметным огнем спускавшихся на парашютах летчиков с подбитого самолета. Спасая товарищей, комсомольцы Язовская и Орлов погибли в неравном бою.

Комсомолец литейного цеха КМК Герой Советского Союза Валентин Козлов служил командиром авиационной эскадрильи. Под его командованием было уничтожено 95 вражеских самолетов.

На Украине, в селе Верблюжки похоронен Герой Советского Союза командир 41-й Гвардейской стрелковой дивизии полковник Александр Филиппович Беляев. Осенью 1943 года в боях за Днепр А. Ф. Беляев заменил раненного командира дивизии и в этой должности проявил на практике свое мастерство и личное мужество. За период наступления части 41-й дивизии освободили 28 населенных пунктов и вышли на левый берег реки Днепра. Пуля подстерегла полковника у небольшого украинского села, где и оборвалась героическая жизнь нашего земляка.

Не щадя своих сил и жизни, спасали раненых Вера Соломина, Шура Шелковникова, Шура Шакирова, Полина Лосева, Дуся Шерстобитова и другие новокузнецчанки. Отдали свои жизни в боях под Ольховаткой санитарки

Ксения Сметанникова, медсестры Мария Иванова, Мария Дьякова.

Защищая дорогу жизни к городу Ленинграду, под Ладогой погиб А. С. Канаев. В Чехословакии похоронен Г. А. Гавриков, за свободу Австрии отдал свою жизнь В. А. Дорофеев. Не вернулись с боевых заданий И. П. Лобарев, Л. А. Константинов, Г. Доронин.

Беззаветным служением Родине, ценой жизни приближали солдаты великий день Победы!

Т Ы Л

Когда над Киевом появились фашистские самолеты, когда защитники Бреста уже отражали атаки врага, Новокузнецк жил еще мирной жизнью. Только во второй половине дня 22 июня тревожно заговорил громкоговоритель у заводского туннеля. Война!..

Утром 23 июня военкоматы города были переполнены людьми. Одних вызвали по повесткам, другие - большинство - явились сами. Все просились на фронт, просились туда, где надо будет отдать не только силы, но, может быть, и саму жизнь, просились, еще не сознавая, что здесь - в городе - будет ничуть не легче, чем на передовой.

Годы войны стали для Кузбасса тяжелейшим испытанием. Вышедшую из строя угольную и металлургическую промышленность Юга страны заменил Урал и Сибирь. Кузбасс стал одним из главных арсеналов страны и давал народу и армии все, что требовалось: сталь для танков, снаряды для пушек, уголь для электростанций и железных дорог, хлеб, мясо, одежду... Эшелон за эшелон шли на Запад, неся смерть врагу. А с Запада шли вагоны с оборудованием заводов и людьми из оккупированных районов.

Новокузнецк (Сталинск) являлся одним из центров размещения эвакуированных заводов, предприятий и учреждений. К концу 1941 года сюда были эвакуированы 52 предприятия, в том числе завод металлоконструкций из Днепропетровска, «Днепроспецсталь» из Запорожья, цементные заводы из Днепродзержинска и Орджоникидзе, Славянский и Дебальцевский машиностроительные заводы, 4 коксохимических завода с Украины, завод «Красный тигель» из Луги и др. С эвакуированными заводами прибыло около 13 тысяч рабочих и служащих и членов их семей. К осени 1942 года в городе насчитывалось 19,5 тысяч эвакуированных.

Готовых помещений для эвакуированных заводов не было. Завод «Электроспецсталь» был смонтирован в рекордно-короткий срок на территории Кузнецкого металлургического комбината.

В сжатые сроки нужно было наладить новые промышленные связи, расширить сырьевую базу за счет открытия и освоения местных месторождений сырья и топлива, создать новые производства по выпуску гражданской продукции, без которой не могла работать оборонная промышленность. Так, для увеличения производства цемента в городе на строящемся цементном заводе в ноябре 1941 года была смонтирована временная установка, позволявшая выпускать до 25 тысяч тонн цемента в год.

Новокузнецк не слышал взрывов и артиллерийских залпов, но и тут был трудовой фронт. Именно здесь: у домен, мартенов, в забоях шахт ковалась победа. Город воевал и строился. Великая Отечественная война не только не сняла с повестки дня начавшееся строительство новых заводов в городе (за исключением Запсиба), но, напротив, сооружение их приобрело исключительное народнохозяйственное и оборонное значение.

Народнохозяйственным планом на 1941 год предусматривались огромные ассигнования на промышленное строительство в городе: необходимо было завершить строительство алюминиевого, ферросплавного заводов, завода металлоконструкций, цементного и ТЭЦ. Нагрузка на основной трест промышленного строительства - «Сталинскпромстрой»- в течение года увеличилась более чем в 10 раз. Неслучаен Орден Трудового Красного знамени, врученный тресту в апреле 1943 года.

За первые три года войны было введено в эксплуатацию более 100 промышленных предприятий и отдельных объектов, в том числе заводы металлоконструкций, цементный, угольные шахты, ТЭЦ, 36 агрегатов черной металлургии. Завод ферросплавов выдал первую продукцию в конце 1942 года, первый сибирский алюминий был получен 7 января 1943 года, а ровно через год, в январе 1944 года, по итогам соцсоревнования Новокузнецкий алюминиевый завоевал звание «Лучший завод цветной металлургии страны».

Строительство алюминиевого завода велось ускоренными темпами, несмотря на почти полное отсутствие техники. Стране нужен был «крылатый металл», фронту нужны были самолеты. Уставшие, голодные и холодные строители сутками не покидали рабочих мест, отдавая все силы стройке. За строительство и пуск первых мощностей, за освоение производства сибирского алюминия советское правительство в 1943 году наградило орденами и медалями 63 человека. 45 тысяч самолетов:33% из всех, изготовленных в годы войны,- произведено из алюминия кузнецких металлургов.

До войны на месте нынешнего машзавода велось строительство текстильной фабрики. Война не позволила этому замыслу осуществиться. В 1941 году принимается решение об использовании промышленной площадки

фабрики под возведение Кузнецкого машиностроительного завода. Оборудование Дебальцевского и Нижнеднепровского машиностроительных заводов обосновалось в недостроенных цехах текстильной фабрики. В мае 1942 года завод выдал первую продукцию для фронта.

Оборудование Днепропетровского завода металлоконструкций сгрузили на окраине города прямо в снег. И всего лишь спустя шесть дней прямо под открытым небом заработали станки - точились головки снарядов. Так начиналась история Новокузнецкого завода металлоконструкций.

В 1942 году кузнечане прокладывали линию электропередачи Новокузнецк-алюминиевый завод, сооружали вторую цепь линии Кемерово-Новокузнецк.

Победа на фронтах во многом зависела от труда людей, оставшихся в тылу. Понимая сложность обстановки, на заводы, шахты, стройки приходили пенсионеры, женщины и подростки. За первые два года войны на основные предприятия Новокузнецка было принято 79 тысяч новых рабочих.

В беспримерном соревновании советской и немецкой металлургий, спор которых решался на полях Отечественной войны, полностью победила наша металлургия, обеспечив военную промышленность таким металлом, который превосходил по качеству металл известных фирм Германии. Фронту нужен был броневой лист. Инженеры КМК Александр Сахаров, Григорий Гурский, мастера Петр Никитин и Юрий Широков, сталевары Александр Чалков и Михаил Привалов вместе с учеными СМИ разработали новую технологию выплавки легированной стали. За освоение производства качественной стали в больших мартеновских печах группе

металлургов КМК в марте 1943 года была присуждена Государственная(Сталинская) премия.

Металлургам Сталинска выпала почетная задача давать высококачественную сталь для танков. Немалую роль в повышении качества стали сыграли скоростные плавки, зачинщиком которых стал Второй мартиновский цех КМК во главе с Георгием Васильевичем Гурским.

С первых дней войны коллектив Кузнецких металлургов держал экзамен на зрелость. Менее, чем за полгода была произведена структурная перестройка производства, построено несколько специальных цехов, вступили в строй 2 мартиновские и 3 электросталеплавильные печи, пятая коксовая батарея, 3 прокатных стана, увеличена мощность заводской ТЭЦ, реконструирован и расширен огнеупорный цех.

За годы войны численность производственного персонала на комбинате возросла почти вдвое и достигла 45,2 тысячи человек. Тысячи специалистов комбината ушли на фронт. Их заменили женщины и подростки. Если в 1940 году количество работающих женщин составляло 25,5%, то в 1944 году достигло 40,1%.

В мировой металлургии не было случая, чтобы женщина управляла доменной печью, Люба Рыбина заменила в доменном цеху ушедшего на фронт мужа. Всю войну работала она на важнейшем участке газовщиком. В годы войны рабочие места комбината заняли пять тысяч женщин.

В механическом цехе работало много подростков. Едва дотягивавшиеся до станков мальчишки и девочки подставляли под ноги пустые ящики, чтобы добраться до резца и неокрепшими руками точить заготовки для снарядов. Тысячи четырнадцатилетних мальчишек заменили у станков своих отцов и старших братьев в лихую годину.

В 1942 году кузнечные металлурги выступили инициаторами Всесоюзного социалистического соревнования. Лауреаты Государственной премии А. Чалков и М. Привалов перечислили из своей премии по 20 тысяч рублей в фонд обороны. Автоматы, изготовленные на перечисленные средства, с надписью «Сибиряку от Чалкова» вручались фронтовикам-сибирякам. За это именитый сталевар удостоился звания «Почетный гвардеец».

За годы войны коллектив КМК освоил более 70 новых марок броневой стали, выплавил снарядной стали на 100 миллионов снарядов, броневой стали - на 50 тысяч тяжелых танков. 40% из всех танков, изготовленных в войну, - произведено из стали кузнечных металлургов.

На средства, собранные кузнечными металлургами, была построена танковая колонна целого танкового корпуса. Эти танки дошли до Берлина. Во Всесоюзном социалистическом соревновании комбинат 167 раз завоевывал призовые места и знамена Государственного Комитета обороны. Четыре знамени переданы кузнечным металлургам на вечное хранение.

На знамени Кузнечного металлургического комбината четыре ордена, один из них боевой - орден Кутузова I степени (сент. 1945 г.). Две награды - Орден Ленина (апр. 1943 г.) и орден Трудового Красного Знамени (апр. 1945 г.) - кузнечные металлурги получили за выполнение важнейших оборонных заказов. Орден и медалей были удостоены в годы войны 27 тысяч работников комбината.

Танки из кузнечного металла воевали на полях Белоруссии, освобождали Польшу, били фашистов в Берлине. Один такой танк - «тридцатьчетверка», изготовленный из стали КМК, вернулся на родной завод. И ныне возвышается он на пьедестале Площади Победы как

символ героического вклада кузнецких металлургов в разгром врага!

Активно действовал в Кузбассе и угольный фронт. Свой достойный вклад в Победу внесли и шахтеры города. Увеличение добычи коксующихся углей спасло от топливного голода металлургию страны. За годы войны добыча угля в Новокузнецке увеличилась с 1533,4 тысячи тонн до 2117,1 тысяча тонн, или в 1,4 раза, а добыча коксующихся углей в 16 раз. Наибольший вклад в повышение производительности труда внесли коллективы шахт им. Орджоникидзе, им. Димитрова, «Байдаевская», «Редаково».

С первых дней войны в Новокузнецк стали прибывать санитарные поезда. В городе были размещены эвакуационные госпитали. По количеству коек в госпиталях наш город был первым в Кемеровской области. В городе было 5 тыловых госпиталей. Эвакогоспиталь №1241 являлся ведущим и размещался в зданиях нынешнего ресторана «Москва», пединститута, педучилища и школ № 11, № 12. Остальные госпитали располагались в общежитии металлургического техникума, в гостинице КМК, Доме отдыха металлургов, в бараках медсанчасти КМК (ныне на этом месте находится горбольница № 1), на базе отдыха в Ашмарино. Неустанно трудились врачи, медсестры, няни. Днем и ночью лечили они раненых и больных, отдавая каждому частицу своего сердца. Большинство бойцов возвращались после госпиталей на фронт, присылая письма благодарности тем, кому были обязаны жизнью.

Нельзя не отметить подлинно материнскую заботу о раненых воинах, которую проявляло население города. После трудового дня в госпитали приходили дежурить

женщины всех возрастов. Они же помогали содержать палаты в чистоте. Их теплые душевные слова придавали бойцам сил и уверенности в выздоровлении.

Труженики Новокузнецка активно участвовали в патриотическом движении по оказанию помощи фронту. Они собирали лекарственные растения, подарки и теплые вещи для Красной Армии, проводили воскресники и заработанные на них деньги переводили в Фонд обороны. Только комсомольцы города собрали 500 тысяч рублей на строительство авиаэскадрильи «Новосибирский комсомолец» и 736 тысяч рублей на постройку танковой колонны «Кузнецкий металлург». Всего за годы войны новокузнецчане перечислили в Фонд обороны 87 млн. рублей. Живя впроголодь, получая продукты по карточкам, жители города собрали три тысячи продовольственных посылок для фронта.

Свой вклад в мобилизацию сил народа на борьбу с захватчиками вносили и работники искусства. В годы войны в Новокузнецке находились в эвакуации Московский театр оперетты (с апреля 1942 года), Новосибирский театр «Красный факел» (с сентября 1941 года), Государственный театр им. Заньковецкой (с декабря 1943 года). Артисты не только ставили патриотические спектакли, они выступали в составе концертных бригад непосредственно в цехах, госпиталях, на призывных пунктах. Артистка Московского театра оперетты Елена Малукова в свободное от спектаклей время работала подручной сталевара на КМК.

Артисты Ленинградского академического театра им. А. С. Пушкина, работавшего в это время в Новосибирске, взяли шефство над Кузнецким металлургическим комбинатом. В выходные дни артисты ставили спектакли в фонд обороны, сбор от них шел на приобретение теплых вещей для бойцов Красной Армии.

В культурную жизнь того времени немалый вклад внесли агитбригады, действовавшие при клубах и Дворцах культуры. В Сталинске большой известностью пользовалась агитбригада Клуба строителей. Вечером, после рабочего дня, ее участники готовы были ехать с концертом в любой конец области. Неутомимо действовала и агитбригада Дворца культуры металлургов. Девиз «Все для фронта! Все для Победы!» был определяющим во всех начинаниях работников культуры в годы войны.

Полвека назад отгремели последние залпы Великой Отечественной. Полвека - немалый срок. Но время не властно над памятью. Нет у нас права забыть, что война - это тяжелейшее испытание для народа, это потерянные безвозвратно годы, это невозполнимые человеческие потери, это боль, горе матерей, это осиротевшие дети, обездоленные семьи, это разрушенные города и села, это бесконечные муки и страдания... И, наконец, это несмываемый позор для нации, развязавшей войну...

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 63.3(2)722 В 27 1. Великая Отечественная. - Кемерово: Притомское, 1992. -182 с.
- 63.3(2Р-4Ке) В 36 2. Верховцева З. П. Солдаты Сибири. - Кемерово, 1985. – 384 с.
- 58 Г 72 3. Госпитали Новокузнецка.- Новокузнецк, 1987. – 10 с.
- 63.3(2Р-4Ке) З 53 4. Земля героев. - Кемерово, 1978. – 277 с.
- 63.3(2Р-4Ке) К 89 5. Кузнецов И. И. Герои Советского Союза - кузбассовцы. - Иркутск, 1989. – 168 с.
- С62 О 38 6. Мазаев В. Документы суровых лет // Огни Кузбасса. - 1988. - № 2. - С. 71-77
- 63.3(2)722 Н 38 7. Не ради славы. - Кемерово, 1983. – 222 с.
- 63.3(2Р-4Ке) Н 74 8. Новокузнецк и новокузнецчане в годы Великой Отечественной войны. – Кемерово, 1990. – 40 с.
- 63.3(2) С 76 9. Стальное сердце Сибири. - Кемерово, 1982. - С. 113-180
- 66.74 Т 15 10. Такие женщины в сибирской стороне. - Кемерово, 1986. – 266 с.

11. Берлинтейгер Б. Эвакуация в летописи Кузбасса
// Кузбасс. - 1995. – 17 янв.
12. Соловьев Л. Годы войны: Начало пути
// Кузбасс. - 1995. – 5 янв.
13. Дудкина З. На смену встали женщины
// Земляки. - 1992. - № 19. - С. 5
14. Победа
// Metallург. - 1987. – 9 мая
15. Барсуков С. Все для фронта
// Кузнецкий рабочий. - 1985. – 7 мая
16. И заговорило время
// Кузбасс. - 1985. – 14 апр.
17. Савельев В. Дорогами войны. - 1981. – 23 июня
18. Носов Н. Солдаты тыла
// Кузнецкий рабочий. - 1981. – 9 мая
19. Берлин А. Все для фронта
// Кузнецкий рабочий. - 1981. – 19 февр.